
23孔子游春（第二课时）

溧阳市横涧小学  钱亚春
教学目标：

1.个性化地朗读课文。引导学生凭借文字，入情入境，感受泗水河边浓浓的春意。

2.体会第八自然段孔子所说的那段意味深长的话语所蕴含的道理，走进孔子高尚的精神世界。

3.重点指导第2小节和第8小节两处省略号的仿写，发展学生的语言。

教具准备：课件

教学过程:

一、导入新课

多媒体出示：“人类要在21世纪生存下去，必须要从2500年前的孔子那里去寻找智慧。”

师：同学们，这是1988年75位世界诺贝尔奖获得者聚首巴黎时，发表宣言中的一句话。想读吗？来，大声地读一读。（生读）

今天这节课我们继续走进课文《孔子游春》（齐读课题），去寻找圣人的智慧。

二、学习课文

通过上节课的学习，你知道课文主要描绘了哪三幅画面吗？

交流：根据学生回答 板书：泗水春景  孔子论水 师生言志

版块一：春

1.“春回大地千山秀”。看，春天来到了泗水河畔（多媒体出示课文第二段），

阳光普照着大地，泗水河边桃红柳绿，草色青青，习习的春风像优美的琴声，在给翩翩到来的春天伴奏。大自然多像一位伟大的母亲!广袤的大地是她宽广的胸怀，茂密的森林是她飘逸的长发，温暖的太阳是她明亮的眸子，和煦的轻风是她甜蜜的絮语……

（1）自由读，边读边想象，你觉得美在哪？（出示第一句）指名读，交流画面，你仿佛看到了什么？（出示图片）能用自己的语言描绘一下吗？

(2)交流诗句（今天我们也坐在泗水河边，我们也来个“赛诗会”）指名背诗。
朱熹也写过一首赞美泗水春景的诗，出示《春日》 （齐读）表面上看这首诗是来赞美泗水的春景的，但不要忘了，朱熹是一位理学家，他的诗可没那么简单。我们学过他的“问渠哪得清如许？为有源头活水来”。后人研究，认为这里的“寻芳”是寻求圣人之道，因为孔子经常带着弟子们在泗水河边讲学上课，“万紫千红”恰恰是说孔学的丰富多彩。再读。

（3）如此美丽的景色是谁创造的？这段话是围绕哪句话来写的？（出示第二句）在结构上叫总分。

（4）你还会怎样赞美大自然这位伟大的母亲？出示填空（          ）是她（    ）的（    ）  引导学生练习说话。

2.配乐朗读。（出示配乐读）这么美的春景，我相信同学们已经迫不及待的想读一读了，老师再为你配上音乐。

版块二：水

过渡：泗水河畔的春景令人心旷神怡，可是孔子的心情——（引读第三节）“……陷入了沉思。”孔子在思考什么？快速找到哪一小节写了孔子的思考。出示第8小节
1.能让孔子陷入沉思的水能否也能给你带来启示呢？（出示要求）自由读，细细体会，写下自己的感受

2.说说你的理解？

自学提示：自由读课文第8自然段，在你感触最深的一句话边上写写你的理解和感悟。
    汇报交流
    （1）有德行  指名说。
    老师引导：“老师也喜欢这一句，特别是其中的‘一切生灵’带给我很深的感触。同学们，一切生灵包括哪些？如果没有水，所有的植物……所有的动物……甚至于人类……这还仅仅是无私小爱吗？此时此刻，你想用哪些词语来赞美她？（博大，博爱，乐善好施），所以说水是生命之源。就像我们的母亲，默默付出却不求回报，真是“春蚕到死……”让我们怀着感恩之心读好这句话，齐读。下面汇报的同学能不能也像老师这样抓住一两个词语来说。
    (2)有情义  指名说
    抓“流必向下”总是放低自己，永远这么谦虚低调。记住“水低为海，人低为王。”
    抓“和顺温柔”总是配合别人，有时长有时方，相机理解“或”和补充司马迁的名言。别人需要她怎样就怎样，善解人意，这就是水的情义。
    (3)有志向
    然而水始终都是这样的和顺吗？当她遇到坚硬的山岩和石壁时，她又是怎样的？
    抓“穿和凿”滴水穿石，顽强不屈，刚正不阿。此时你就是奔腾不息的水，你的志向是什么？（奔向大海，永不停息）高大的山川挡住了你的去路，你会说……厚厚的石壁拦在你的面前，你会说……孔子说过“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”，这不但是水的志向，我们人类不也正需要这样坚定不移的志向吗？齐读。
    水就是如此外表柔弱，内心坚强，外柔内刚，甚至于能以柔克刚。这难道不是一种智慧吗？齐读。
    (4)善施教化
    抓“荡涤”帮助别人干净清白，却玷污了自己，舍己为人。就像一位智者，总是帮助别人改正身上的缺点，诲人不倦。难怪孔子说“仁者乐山，智者乐水”
小结：同学们，原来水是这样的博爱无私，顽强不屈，善解人意，诲人不倦，这就是孔子所说的有德行，有情义，有志向，善施教化，那么，在你的心目中，水还具有哪些可贵的品质呢？你也来赞赞你心目中的水吧。
  
（5）仿写训练（出示第8小节）水（清澈透明，一望而见底   ），它好像（   ）；水（    ），它好像有毅力，水（    ），它好像（    ）

3.老师把课文改了一下，出示：“水好像有德行，它奔流不息，是哺育一切生灵的乳汁。水好像有情义，它没有一定的形状，或方或长，流必向下，和顺温柔。水好像有志向，它穿山岩，凿石壁，从无惧色。水好像善施教化，万物入水，必能荡涤污垢……由此看来,水是真君子啊!”

对照着课文读一读，你发现了什么？（课文中是先讲水的某种形态，再总结品性）孔子为什么不先说出水的品性？（孔子说过“学而不思则罔，思而不学则殆”，想让学生自己去感悟）师补充，孔子对弟子的教育不是直接告诉而是让学生自己去发现，这体现了孔子的一种教育思想，板书 启发式教育

4.让我们一起牢记孔子的教诲。（齐读）由此看来，水是真君子啊！（板书真君子）什么样的人是真君子？我们来看一个小故事。（出示故事）是呀，遇到挫折不悲观退缩，豁达开朗，孔子自己不正是一位真君子吗？他还教育他的弟子也要做真君子。

版块三：志

过渡：弟子们聆听了老师的教诲，有没有从中得到教益呢？我们可以从弟子子路、颜回的志向中找到答案，快速找一找。

1.出示弟子二人的志向（指名读）你觉得他俩是什么样的人？

小结：虽然个性不一可都是君子所为呀！

2.孔子的志向是什么？《孔子传》中是这样写的（出示原文，读）什么意思？（出示课文，读）又看出孔子是一个怎样的人？

小结：如果说子路和颜回的志向还停留在个人层面，那么孔子的志向则上升到了社会的层面。孔子一生都在“齐家、治国、平天下”的征程中践行着自已这颗“君子”的梦。（再读句子）

3.泗水河畔的春意更浓了。浓的仅仅是春意吗？（读）
三、总结课文

1.再读课题，你是怎么理解的？（孔子游春，其实是孔子以山水为教材，弟子们在愉快的游春活动中受到人生观的教育，这体现了他的教育思想:板书：寓教于乐 孔子是怎样的老师？

2.孔子曾说过：“仁者乐山，智者乐水”，看来他就是一位真正的智者呀！

3.我们回头再看那句话，相信你的感受更深（出示幻灯，读）你找到了什么智慧？

4.孔子的智慧都凝聚在《论语》中，2万多字的论语中关于君子的论述就有一百多处，可以说《论语》一书的中心思想就是教人做一名真正的君子。你知道哪些？老师也整理了几句，让我们重温，齐读。（出示论语）
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